

梁大鹏：一生痴教 梦萦椰子园



昔日私立海南大学宾馆，右为梁大鹏，左为范会国。

(上接B4版)

抗战胜利后，梁大鹏应聘到广州中山大学任教授。教学之余，他与时任广州市长的陈策、国民党中央将黄珍吾等琼籍名人过从甚密。有关私立海南大学的酝酿、策划、筹备等工作，也就在这乡亲间的聚晤中有条不紊地开展起来，这是1946年6月至1947年11月间的事。

创设海大，文教兴琼

椰风摇曳的海口椰子园，地处今日的海军424医院及滨海路之西北沿海炮台一带，北临大海，椰林苍翠，相对独立的椰子园幽雅静谧。它与市区临近，交通方便，日军侵琼时为日本占领军司令部及海军医院，抗战胜利后收归琼崖军政当局使用。

在那个风雨飘摇的年代，椰子园承载了海南一代精英太多的教育梦想，这里曾一度成为“南疆文化的中心”。我们从梁大鹏充满情感的文字中窥见当年椰子园开学的情景：“……在开学的那一天，我们看见椰子园里来来往往的，十九都是来自内地的男女青年，他（她）们带有许多不同省份的口音，显示着许多不同的生活习惯、生活方式，在地方人士看来，非常兴奋，因为他们从来就未曾看见这许多青年负笈来琼就学，也从来就未梦想海口这一偏落的小镇，居然成为南疆文化中心。的确，海口市容因而改变，全岛社会也形成另一种气氛，值得鼓舞而自慰。可是这一切，使我们荷负实际责任的同仁看来，则心情立刻转为沉重，因为学生们南来就学，都怀着满腔的热望，置身于一乱世的桃源，潜心纳教，陶冶德行。”此时正是抗战胜利两年后的1947年底，解放战争方兴未艾，国共两党正进入大决战的时刻，而此刻的海南竟然办起一所具有现代意味的大学！用梁大鹏自己的话来说，就是“此时此际，我们还有足够的勇气，昂头往前者，为的是认教育为百年大计，国族命脉，息息相关。海大创设，一方面可以帮助安定后方社会，另方面又可促使社会的进步。”从字里行间我们不难感受到，此时此刻，梁大鹏及其同仁的期望。

私立海南大学创办前，海南高等教育还是一片空白。“岛内青年学子欲进高等院校求学，皆负笈于粤之羊城或远赴京沪”。有关私立海南大学创办的初衷，四十年后梁大鹏在其《海南大学前后》一文中曾有这样的追述：“忆当抗战接近胜利之时，我们鉴于建琼任务，如不先以文教著手，社会方面无从确立，精神力量无法发挥，各级人手自也无从储备……海大创设之议缘斯而起。”又言：“要协助政府把海南岛建设成功为现代化的地区，这是海大所公开标榜的主要目标之一。”“老实说，海大不是纯为海南青年学子而设的。它的诞生，确实说明了吾国在高等教育方面一种新的需求，发挥在地理上一种分工合作的研究精神。”其中特别强调：“我们认为教育本身不是目的，更不是任何一种装饰，而是加速社会进步的一种最有效的手段。”

1946年6月9日，广州市长陈策邀请海南同乡及热心教育人士到广州市政府迎宾馆，商量创办海南大学的问题，并成立了海南大学筹委会，陈策任筹委会主任。同时组织了校董会，推选宋子文任董事长。于是，一批有影响的琼籍仁人志士、社会名流和爱国侨胞，先是聚集于战时陪都重庆，后又聚会于南国羊城，共商振兴海南教

育大计。为工作方便，筹委会分为两部分：驻穗筹委是陈策、黄珍吾、曾三省、林廷华、张光琼、欧兼、王龙舆、朱润深、陶林英、陆达节、麦逢秋、云照坤、吴汉晖、云盈波、韩汉藩、梁大鹏；驻琼筹委是蔡劲军、曾同春、陈洪乾、詹行、吴为藩、钟衍林、周香岩、冼荣熙、郑彬、杨永仁、王永源、冯蔚轩、李达生、林缵春、陈传栋、韩毓民。其中，负责督导校务的校董事会成员宋子文、张发奎、陈策、王俊、韩汉英、郑介民、林廷华、陈序经、颜任光、范会国、周成梅、黄有鸾、云竹亭。

1948年炎夏，梁大鹏辞去了中山大学的教职，肩负着驻穗海南同胞的重托，回到了阔别11年的家乡，和驻琼的筹委一起开始具体筹建海南现代史上第一所高等教育学府——私立海南大学。

殚精竭虑，善始善终

回首私立海南大学从筹办之初到结束之日，虽然有一个筹委会负责筹划，也有一个校董会专事督导，更有先后两任校长（颜任光、范会国）总领校务。但具体大小诸多事务的管理和操作，实际上一直主要是梁大鹏承担（在颜、范二位到任之前，他曾先后两次任代理校长），这点在许多当事人的回忆中都有特别的提示。

如台湾学者苏云峰在其专著《私立海南大学1947-1950年》中写道：“……在上述筹委中，以梁最为积极，也是唯一肩挑重任，与海南大学共始终之唯一领袖。他除了负责草拟五年发展计划外，还到处联络、鼓吹、募款与交涉。”

又如现居台湾的原私立海南大学政治学系学生钟永强回忆：“梁副校长学行俱佳，能力极强，刚正不阿，有为有守，为吾侪青年学子之典范。……梁师实际担负起校务工作，大力推展校政，而当时的董事会多为琼崖军事将领，彼辈对教育毫无概念，而意见纷存。梁师犹能能力排众议，疏导阻力，坚持建校理想，冀海南大学能成为南中国的优良学府。”

海南学者周润章在《今昔海南大学的创办》一文中写道：“海大从筹备会到成立校董会阶段，校中行政事务皆由梁大鹏主理。”

现在海南大学档案室珍藏的一份当年的“本校简史”的抄件，亦有“在颜校长未到校前，由梁大鹏为代理校长，主持开学擘画一切。”的记录。

原私立海南大学学生孙有■先生回忆说：“筹办当时的海南大学，当然是以宋子文当校董长为首的和当时知名的海南人士以及国外华侨慷慨解囊力起来的，但学校的许多具体工作还是靠梁副校长经手的。我是从广州考区考录的，但我回校后许久，当正校长的颜任光博士才从上海回来。他回校后大多都是管他的教学工作。行政工作，梁副校长似是全部担当起来。”



私立海南大学部分女生。

据台湾学者苏云峰记述，海大教师来源甚广，外籍教师最多时有9人，分别来自美、法、德、日、意等国家。中国教师亦分别来自9个省份，海南籍则占人数的三分之一。在私立海南大学办学之初的90余名教师中，留学美国和法国的各有7人，留学德国和日本的各有1人，出自国内名校的有11人。这其中又有9人是博士、3人是硕士，且为一色的琼籍专家、学者，此中原因，除梁大鹏、颜任光、范会国等个人在学术界的影响外，大多诉诸乡情，鼓励琼籍学人返乡执教。这样的师资阵容，放在一所新建的大学，在当时堪称一流。也正因为此，在当时国民政府教育部有关督学的专门视察中，私立海南大学得到了令人赞叹的佳评。这在战时中国的学术环境与政经条件之下，确实算是一个不小的奇迹。而在其中奔走促成此大业者，梁大鹏和他的同仁付出不少的心力。

卢家荪说，根据资料，私立海南大学从筹备到开办，只用了短短一年的时间。其间，学校从无到有，很快就形成了一定的办学规模。计有文理、农学、医学三个学院十余个学系，两个附属中专（农业学校、水产学校）及附属幼儿园、小学、中学等整套教育体系，一个广播电台、一个实习医院、一个教学农场、一个实习机器厂、一个招待所、一个图书馆、一个体育馆、一个科学馆、一个大礼堂加上校本部等，真可谓蔚为大观。如此高效的办学效率，在国内也是不多见的，更何况处在政局十分不稳的情状中。这一方面反映了琼崖各界士民对本土教育的鼎力之助；另一方面也说明了包括梁大鹏、颜任光、范会国等诸多海南教育贤达对学校工作的努力之势，在今日看来，仍有很多值得怀旧和学习的地方。

情系故土 梦萦椰子园

1950年2月梁大鹏离开海南后，先后担任国立台湾大学教授、高等考试典试委员会委员；菲律宾大学交换教授；国立政治大学教授兼公共行政与企业管理中心主任等职。但在梁大鹏心中，他最看重的还是私立海南大学副校长一职，因为它不仅凝聚了他的心血，还充满了他的爱恋，是他毕生最为自豪的成就。

上世纪70年代中美建交后，我国外交部派代表团到旧金山慰问当地华侨，梁大鹏作为著名学者欣然应邀出席。面对隔绝多年的大陆使者，他关切地询问私立海南大学解放后的情况，代表团的负责人郑重地表示待归国作进一步了解之后即予函复。1983年，当海南大学重建的消息传到大洋彼岸，一直心系家乡教育的梁大鹏有感于弦歌重续，浮想联翩，兴奋得彻夜未眠。

和大多数海外华人一样，出于对亲人的思念，也为改革开放后家乡蒸蒸日上的建设所鼓舞，梁大鹏曾萌生过落叶归根的想法。据卢家荪透露，梁大鹏曾函告一直在琼海生活的长女：“我之心愿能早和你们一起生活，自然这要看未来的环境如何而定。我相信祖国正向现代化大道迈进，为求补偿你和你妈过去所遇种种，我在计划有可行的一套。”遗憾的是，约在1980年代中期，梁大鹏不幸罹患风瘫而最终无法实行他心中的计划。此后，梁大鹏一直住在旧金山的康复中心疗养，直到1998年去世，椰子园便成为他此生永远的眷恋……

(本文部分图文资料系卢家荪先生提供)



梁大鹏和孙女（1989年）